
Тема: «Правила общения».
Цель: умение правильно вести себя во время разговора.

Задачи: 1. познакомить с правилами поведения во время разговора.

   2. формировать у детей навык распознавания эмоций другого человека;

  3. воспитывать культуру человеческого общения.

Ход урока.
1. Вхождение в урок.
Предлагаю вам сегодня поздороваться друг с другом одним из наших способов: тыльной стороной ладони.

Упражнение «Крылья» (под легкую  музыку) слайд 1.
Закройте глаза. Глубоко вдохните и выдохните, расправьте плечи, представьте, что за спиной у вас большие белые крылья. Ощутите легкость внутри себя! Вы летите, кружитесь над землей. Почувствуйте, как вас наполняет свет. Подумайте о том, что мир прекрасен, что вы его любите. Открывайте глаза.
2. Сообщение темы урока
Объясни пословицы: (на доске)
«Поменьше говори, побольше слушай».

«Не стыдно молчать, коли нечего сказать»
- Вы догадались, о чем пойдет речь на уроке?
Прочитаем на доске тему урока: Правила общения.    слайд 2-10
 3. Чтение сказки.    слайд  3 -
Послушайте сказку. Ее написал М. Пляцковский . После прослушивания вам надо будет выполнить два задания: придумать друг другу вопросы по сказке и озаглавить ее.

                   Упрямый, упрямый, упрямый ослик
Вот был упрямый этот ослик Алфавит! 
Ему говорили:
- Белое.
А он говорил:
- Чёрное.
Ему говорили:
- Не правда ли, сегодня чудесная погода?
А он говорил:
- Скоро пойдёт дождь.
Разговаривать с осликом Алфавитом не мог никто.
Он переупрямил бы кого угодно.
Пришёл как-то к ослику поросёнок Кнопка и сказал:
- Ты, ослик, упрямый, а я еще упрямей тебя!
- Нет, Кнопка, я – самый упрямый!
Тогда поросёнок достал из кармана своей курточки яблоко и положил на стол.
- Давай решим так, – предложил он, – кто кого заставит это яблоко съесть, тот и самый упрямый!
- Давай. Только я не хочу есть яблоко.
- А ты попробуй.
- Не буду пробовать.
- Ну хоть немножко откуси.
- Сам ты и откусывай.
- Но оно невкусное.
- Еще какое вкусное! – не сдавался ослик.

- Если вкусное, тогда я его съем! – схитрил Кнопка
- Нет, я съем!
- Нет, я!
- Нет, я! – крикнул рассерженный ослик Алфавит, схватил зубами яблоко со стола и начал уплетать его за обе щёки.
- Вот видишь, – засмеялся поросёнок Кнопка, – я тебя всё-таки переупрямил! Я заставил тебя съесть яблоко!
Говорят, что с того самого дня ослик Алфавит перестал упрямиться.

Вопросы для обсуждения: (дети сами задают вопросы по тексту, придумывают заголовок). Учитель дополняет вопросы:
- Каким был ослик?

- Легко ли с ним было разговаривать? Почему?
- Как вы думаете, много ли друзей у ослика? Почему
- Понравился ли вам поросенок? Почему?

4. Упражнение «Большие пальцы вверх, шепчем все вместе».
Инструкция. Я хочу задать вам сейчас несколько вопросов. Каждый, кто знает ответ, поднять руку, сложить пальцы в кулак, а большой палец поднять вверх. Когда все получат достаточно времени для размышлений, и я увижу много поднятых вверх пальцев, я начну считать: «Раз, два, три …» На счет «три» вы все вместе должны будете прошептать мне ответ.

- Можете ли вы мне сказать, какой сегодня день недели?

- Как называется улица, на которой стоит наша школа?

- Сколько учеников в нашем классе?

- Сколько минут длится урок?

- Какое сейчас время года?
5. Тренинг «Собеседник за спиной».

Давайте немного поиграем. Знаю, что вы любите общаться друг с другом.  Мы уже рассказывали друг другу разные истории, сидя в парах и соприкасаясь коленями. А теперь надо сесть спиной друг к другу. Расскажите друг другу, как вы провели вчерашний вечер. 

- Легко ли вам было общаться?

- Хотелось что-нибудь поменять?

- Почему? (Мы не видим, как человек настроен на нас).

При разговоре надо смотреть на собеседника. Очень хорошо, если ваше лицо будет выражать радость или хотя бы спокойствие
6. Упражнение «Если …, то …». Давайте выполним задание. Оно называется «Если …, то …». Я буду читать начало, вы должны продолжить. Слайд 11 - 18
- Если ваш рот набит пищей, вы не должны ……(разговаривать).
- Если к вам обращаются, вы должны ……. (ответить).
- Если другой человек не слышит заданного вами вопроса, то вы должны ….. (повторить его).
- Если с вами разговаривают, вы должны смотреть на ……… (говорящего).
- Если беседуют более чем два человека, вы должны позаботиться, чтобы каждый имел возможность говорить  ……. (одинаковое время).
- Если вы не можете сказать ничего уместного, то вообще ничего ……. (не говорите).
- Если вы хотите сказать то, что не должно быть услышано посторонними, говорите ……. (тише).

7. Физкультминутка. 

Прослушивание песни «Хорошее настроение» (группа Барбарики). Свободные движения детей под музыку. слайд  26
- Какие эмоции вы испытали  танцуя под музыку?

8. Ученик читает стихотворение Б. Заходера «Кискино горе».
Плачет киска в коридоре. У нее большое горе:

Злые люди нашей киске

Не дают украсть сосиски.

- У кого горе? Почему плачет киска?

9. Тренинг «Тренируем эмоции» (показ пиктограмм к каждой ситуации)
Каждый человек ежедневно, ежеминутно испытывает самые разные эмоции. Они отображаются на нашем лице.

1. У тебя день рождения.

2. Ты заболел и не можешь гулять с друзьями.

3. Испугайтесь, как будто вы увидели большую собаку.

4. Ты дерешься с одноклассником.
5. А теперь удивитесь. Вам сказали, что сейчас вы пойдете домой.
- Молодцы!

10. Упражнение в чтении текста по пиктограммам.
Зайку бросила хозяйка. (удивление)
Под дождем остался зайка. (радость)
Со скамейке слезть не мог. (гнев)
Весь до ниточки промок. (грусть)
11. Упражнение «Контур человечка».

Представьте, что человечек радуется. Вспомните, что вы чувствовали, испытывая радость, где она? Заштрихуйте подходящим цветом то место, где в теле находиться это чувство. Затем «прочувствуйте» обиду, гнев, страх, счастье, тревогу.
12. Давайте выведем основные правила беседы. Слайд 27
1. Уважительно относитесь к собеседнику.

2. Никогда не повышайте голоса.

3. Не обзывайтесь.

4. Умейте слушать собеседника.

5. Не перебивайте говорящего.
Упражнение «Мусорное ведро». Слайд 28
Зачем человеку мусорное ведро? Почему необходимо освобождаться от мусора? Представьте жизнь без мусорного ведра. Так же с чувствами, накапливаются ненужные, бесполезные. 

Запишите на листках те чувства, от которых хотите избавиться. Например: «Я обижаюсь на…», «Я злюсь на…»

Сверните листы в комочек и выбросите в корзину.
Мы освободились от отрицательных эмоций, чувств и я надеюсь, что теперь вы настроены только на положительное

V Подведение итогов. 
– Наш урок подходит к концу; вспомните, что мы делали на уроке?
        -Что на уроке  вам особенно понравилась?
Учитель благодарит детей за живое, творческое общение.
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